



贯城河河道两岸绚丽多彩,静待河水复涌

历经多年整治,再现水清河晏景象

“消失”近20年后 贯城河将揭盖复涌

本报讯 记者 22 日获悉,贵阳贯城河揭盖暨太平路城市更新改造项目开街仪式预计将于本月 26 日举行。届时,“消失”近 20 年的贯城河将首次揭盖 182 米河道,市民可亲睹贯城河经过多年系统整治后所呈现的水清河晏景象。

作为贵阳母亲河——南明河的一级支流,贯城河发源于黔灵山脉南麓杨柳井,由北向南纵贯云岩、南明两城区,核心段从北京路至六洞桥全长 3.3 公里,于博爱路六洞桥处汇入南明河。

历史上的贯城河,因河水清澈,像围在老贵阳城腰间的一条玉带,也曾被称为“玉带河”。上世纪 60 年代,贵阳市以在河上加盖的方式修建防空洞壕,并于 2005 年再次盖板。加盖后的河道上陆续建设了停车场、绿化景观等设施,大部分河床

被覆盖,成为逐渐“消失”在人们脚下的河流。之后随着城市发展,贯城河出现水体污染日益严重问题,水质曾一度降至劣五类。

为了彻底整治贯城河流域污染问题,2012 年以来,贵阳市按照“流域统筹、系统治理、上下游共治”原则分阶段对贯城河进行水生态恢复治理:通过“绿化美化、雨污分流、控源截污、河道清淤、安装除臭设备”,全面加强贯城河河道治理;按照“适度集中、就地处理、就近回用”原则,在贯城河上游修建贵医、六广门等两座下沉式再生水厂。两座再生水厂建成投用后,不仅出水水质达到一级 A 标,每天还可向贯城河流域提供 10—13 万吨生态补水,让干涸了近 20 年的贯城河主河道重新恢复了生机,为母亲河支流揭盖亮相打下

了坚实基础。至 2021 年,贯城河水质稳定达Ⅳ类标准,首次实现水功能区达标。

2022 年,贵阳市委、市政府把贯城河水生态恢复治理和揭盖复涌工作作为一项重要的民生工程、民心工程,对贯城河揭盖复涌进行部署,坚持规划引领,加强系统谋划,突出整体推进,尽早让贯城河实现水清、河畅、岸绿、景美目标。至 2023 年,贯城河水质进一步提升,可以长期达到Ⅲ类标准,实现了黑臭水体向优良水体的彻底转变。

据悉,此次揭盖复涌的贯城河将与太平路城市更新改造项目一起亮相,老商圈在提质升级改造后将展示出全新品质。

(贵阳日报融媒体记者 汤利 董容语 实习生 江艺玮)



贵医、六广门再生水厂将为贯城河补充水源



贵医再生水厂出水口水质清澈



贯城河河岸



太平路夜色

图 / 贵阳日报融媒体记者 杨才江 徐其飞 周永